Vaticano, 10 maggio 2005

Prot. 258/2006

Gentilissimo Professore,

Il tradizionale appuntamento in occasione della ricorrenza della morte di Papa Silvestro II, il mio connazionale Gerberto d’Aurillac, verrà celebrato anche quest’anno in diverse cattedrali e chiese italiane il prossimo 12 maggio, nell’ambito del programma “Scienza in Cattedrale”. Il Pontificio Consiglio della Cultura, che, sin dall’inizio, ha seguito con molto interesse queste iniziative, concede, perciò, di buon grado il suo patrocinio anche alla celebrazione di quest’anno, in particolare all’incontro che si svolgerà nel Duomo di Milano.

Tali manifestazioni, che hanno al centro le meridiane nelle Chiese, mirano a ricuperare quella fondamentale armonia tra la scienza e la fede che è costitutiva del cristianesimo. Anche se in passato non sono mancati dolorosi fraintendimenti, che tutti deploriamo, la ricerca scientifica e le verità della fede non sono mai in contrasto, “poiché entrambe hanno origine dallo stesso Dio”, come ci ricorda il Concilio Vaticano II (Gaudium et spes, n. 36). L’allestimento delle meridiane nei templi, una volta necessarie per calcolare con precisione la data della Pasqua, fulcro dell’intera vita della Chiesa, rappresenta in modo egregio la sinergia tra l’opera di Dio nella creazione e il lavoro dell’uomo, che raggiunge il suo culmine nell’eucaristia, dove il frutto della terra e del lavoro dell’uomo diventa il Corpo e il Sangue di Cristo.

Nel ringraziarLa del Suo entusiasmo e della Sua dedizione nel promuovere una maggiore comprensione reciproca tra la cultura scientifica e la cultura della fede, voglio estendere un cordiale saluto al Prof. Flavio Nuvolone, noto studioso di Gerberto d’Aurillac, al Prof. Carlo Monti del Politecnico di Milano, al Mons. Attilio Cavalli, Penitenziere del Duomo di Milano e alla Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano che hanno reso possibile questo incontro, nonché a tutti coloro che saranno presenti alla celebrazione eucaristica e assisteranno al passaggio del sole alla meridiana.

Con i miei più cordiali saluti,

Suo dev.mo in Cristo

Paul Card. Poupard

Presidente
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